

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id euidem XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:
 Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
 Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
 Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
 Egyes számok kaphatók: a dohányüzletekben.

Mé r l e g.

Két heti kavarodás után, midőn Khuen Héderváry Károly gróf kezébe veszi a kormányzás gyeplőit, megalapíthatjuk a mérleget.

A rendszer marad, legalább egy ideig. De kitűnt — a mit egyébiránt eddig is tudtunk — hogy sulyosan, nagyon sulyosan beteg, hogy mindene fáj s kérdésessé válik, hogy a sok kirurgus és patyikus tud-e gyógyírt szerezni ezernyi nyavalyájára.

A kormánypárt szétrebbent, mint a bogarak, a melyek addig egy nagy kő, a pártfegyelem köve alatt meghuzták magukat Héderváry talán rájuk telepszik még és összehozza az őszereket (hándlékat) a szelid liberalizmus hűveivel, az arisztokratákat a demokrácia bajnokaival.

A liberalizmus virága gyönyörűen kinyílt. Kítűnt, hogy a sárv lovagjai, a kik Magyarországot konzcznak tekintik, a melyen ők nehányan osztozkodnak, a többi pedig eltaszgálják onnan és kimondják rájuk a szentenciát, hogy nem liberálisok.

Helyes! A politika nem üzlet, a kik pedig gseftnek tekintik, azok megérdemlik, hogy bottal verjék őket el a pudli melől.

A rendszer beteg, haldoklik, tehát haljon meg s jöjjön helyébe friss, szabad levegő, a mely életet lehel a nemzet testébe.

A függetlenségi párt is meghomlott. Bebizonyodott, hogy a jelszavakkal csak dobálózni, hogy frázisokkal él komoly cselekvés helyett, hogy titokban paktál akkor, mikor a nemzeti eszme hűvének nyilvánítja magát a nagy nyilvánosság előtt. Persze most haraguzsunk, hogy az ország beléletét a kártyáikba. Pedig tudjuk és érezzük, hogy soha sem volt alkalmasabb a talaj a függetlenségi párt eszméinek népszerűsítésére. A nemzeti eszme rendíthetetlen — hogy úgy fejezzük ki magunkat — erőszakos hűveinek vallották magukat. A nemzet annyira egyetértett velük, hogy csak a módszerüket ítélte el. S mikor a tizenegyedik órába, a siker határvonalához értek — mindenkinek esodálkozására leszereltek. S most mikor a madarat kiröpítették, ismét az állítják, hogy újra megfogják.

Az eredményt, mely a válság nyomán fakadt, nem a függetlenségi pártnak, hanem a nemzet közvéleményének, hangulatának tulajdonítjuk. Ennek tudjuk be Tisza bukását, Fejérváry killehbitését, az

őszerekek leszerelését. A nemzet közvéleményének tudjuk be, hogy a Tisza-Bánffy rendszer levegőhöz nem juthatott, hogy a szél-ministerium emberei megmaradtak, hogy Gulner ismét ott áll a belügyminis-teriumban a pártatlan igazságszolgáltatás őreivel.

De erős a meggyőződésünk, hogy a mostani pártkeretek szétesnek s közel van az az idő, midőn egy új korszak hajnala virrad hazánkra, lerázva nyakunkról a nemzeti szellem lenyűgöző bilincseit s érvényesítve azokat a jogokat, melyek ezeréves nemzeti létünk után joggal megilletnek bennünket.

A déli vasuti dalegylet jubileuma.

Egy hosszú évtized fáradságos, dicsőséges működése után határhöz érve a Déli Vasut dalegylete méltán megérdemelte azt az érdeklődést és szeretetet, a mely körülövezte. Szerettük volna, ha általánosabb a rokonszenv nyilvánulása, szertettük volna, ha Székesfehérvár szab. kir. város minden osztálya akkora érdeklődést tanusít, a mekkorára méltán rászolgált e derék egyesület, de az bizonyos, hogy a kik a szép ünnepélynek tanúi voltak, oly őszinte, igaz érdeklődéssel cse-

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

A hamis dollár.

Amerikai humoreszk.

Egy délelőtt — a nagy hőség szinte ráfeküdt az óriási városra — mr. Jamesonnak, a vén munkavezetőnek kellemetlen érzése támadt. Dacára a hőségnek, elkezdte rázni a hideg.

— Beteg leszek, gyerekek, — sóhajtott — valami erős rumot kell innom, különben nem bírom ki tovább.

— Hát tessék inni! — kiáltották a műhelyben dolgozó gyerekek. — Vegyen magának rumot a művezető nr!

— De pénzem nincs most éppen, — panaszkodott tovább, — de hopp! . . .

Átkutatta jól zsebeit és örömtől ragyogó arccal kaparászott elő egy dollárt.

— Itt van — mondta, de az arca újra elkomorult. — Sajnos, hamis!

Mély csönd. De egyszerre éles gyerekhang süvített át a csöndön:

— Egy hamis dollár még mindig többet ér, mint semmi.

Jameson föltekintett.

— Ki mondta ki ezt a nagy szót?

— En mondtam, — jelentkezett a kis Charles Brown. Anyi hamis dollár van forgalomban, hogy egyvel több vagy kevesebb, az már mindegy.

— Okos gyereknök látszol, Charles — dicsérte meg Jameson. — Meg mernéd tenni, hogy a hamis pénzért rumot hozsz?

— Miért ne? — felelte a fiúcska.

— Hát ha elhozod a rumot, kapsz tőlem kalácsot, — biztatta őt Jameson.

— Nem kell nekem az ön kalácsa, — jelentette ki határozott hangon a kis tacsó, én nem azért csinálom a dolgot, hogy önnek szolgálatot tegyek, hanem üzleti szempontból, amelyből pénzt fogok szerezni. Es pedig egy — igazi dollárt fogok keresni.

Mindenki nevetett, még a vén Jameson is félrehuzta a száját.

— Jó, jó, fiúcskám, hisz egészen okos fejed van, hanem ez mégsem fog sikerülni neked, ha azonban mégis megcsinádod, akkor aranyat ér az eszed.

A kis Charles elbizakodottan mosolygott és eltűnt. Egy negyed óra múlva már újra itt volt.

— No, mi történt? Hogy sikerült? Hoztál rumot? Szerezted egy igazi dollárt? Mutasd a dollárt! — hangzott tarka összevisszaságban.

— Nyugalom! — intett mr. Jameson. — Jöjj ide hozzám, fiam; látom a szemedből, hogy eredménynyel jártál!

— Ugy van! — jelentette ki roppant fontoskodva a fiúcska s egy világosbarna folyadékkal telt üveget huzott elő kabátja zsebéből.

— Itt a rum! Sziveskedjék megkóstolni mr. Jameson.

Ez tőlött egy pohárba, megízeltte, aztán egy hajtásra leitta s nyomban megtöltötte a poharat újra.

— Hm, mondta a nyelvvel csettintve, — ez egész pompás ital.

— No látja, — örült a kis Charles — igéretem első részét már beváltottam. Most jön a második. Mondja meg nekem, mr. Jameson, valódi ez a dollár, van nem?

A kis legényke lábujjhegyre állott és egy fénylő pénzdarabot nyújtott az öreg elé. Mr. Ja-

meson megforgatta előre, hátra, meghallgatta a csengését s végül kimondta az ítéletet:

— Bár az egészségem olyan jó volna, mint a milyen jó ez — a pénz. Honnan vetted, Charles?

— A rum vásárlásnál kerestem, — mondta egész határozottsággal a fiú.

— Ostoba fajtánk, — rivált rá Jameson — ha nem akarod, hogy azt higgyem, hogy loptad ezt az aranyat, úgy mond meg, ki ajándékozta neked.

— Sem nem loptam, sem ajándékba nem kaptam, — állította makacsul a fiú; — ez egész egyszerűen megszolgált pénz.

— Nos hát akkor mond el, hogyan — követelte mr. Jameson.

— Tehát — kezdte Charles — mikor elindultam innen, először is a legközelebbi pátikára mérésbe mentem, ahol már sok vendég ült. Oly hangosan, amint csak kielt tőlem, kiállítottam, hogy apám sulyosan megbetegedett s az orvos azt rendelte neki, hogy testi erejének visszanyerése végett időről-időre egy korty rumot igyon.

A korcsnáros figyelmesen fület reám, előhozott egy flaskót és megtöltötte rummal. Óvatosan odatettem a hamis dollárt az asztalra és a korcsnáros anélkül, hogy megnézte volna a pénzt, a kasszába dobta. Itt van tehát a rum.

— Szép, szép, — bólingatott a fejével mr. Jameson, — de az igazi dollárról még egy szót sem szóltál.

— Arra is rákerül a sor mindjárt. Elmentem a legelső utcasarokig, ott hátrafordultam, nem lát-e a pátikásboltból senki, és egy kul után néztem. Átán pár perc múlva keservesen sirva visszafutottam a pátikamérésbe és ott elmondtam a gazdának, hogy a namám megvert, mert pátikásboltból hoztam a rumot. A patikába kellett volna mennem és ott recept szerint meg-

Mai lapunk 4 oldal.

lekedtek, a mekkorát a derék egyesület valóban meg is érdemelt.

Kétszeres szeretettel kell ma felkarolnunk a munkások minden nemes igyekezetű törekvését, hiszen vajudik a világ s épen a vezető társadalom az, a mely kötelességet teljesít, ha a jó irány mellett támogató kézzel áll.

Az ünnepély nem helyi jellegű volt, hiszen az ország egyéb részeiről is jöttek érdeklők, sőt Ausztriából is jöttek küldöttek, hogy jelenlétükkel részesei legyenek a közös örömnök. A budapesti Polgári Dalkör körülbelül 50 tagját küldötte le, hogy az ünnepély fényét emeljék, városunkból a Polgári Dalkör, a kath. Legényegylet, az ev. ref. Dalkör, az iparos ifjak Önképző-köre testületileg, zászlók alatt vettek részt az ünnepélyen. A vendégek fogadása a déli vasuti indulóhánál történt, a honnan a ciszterciák templomába vonult a menet, hogy a hálaadó isteni tiszteleten részt vegyen, melyet *Csapary László* főgimnáziumi tanár tartott. A szent mise alatt a budapesti Polgári Dalkör és a déli vasutiak dalegylete énekeltek szebbnél-szebb egyházi énekeket. Utána a Polgári Lovászkeretben a hatóságok jelenlétében díszülés volt. A himnusz elneklése után *Orbán Ferenc* ünnepi beszédet mondott, emelkedett szavakkal méltatva a nagy nap jelentőségét. Beszéde végén egy megható jelenet következett. *Rauscher Béla* volt az egyesület lelke, vezére, nemes igyekezetének mindenben istápolója. Ha valaki ismerni akarja az ő működését, a munkásokat kérdezze meg, a kik nem főnököt, hanem atyjukat látják *Rauscher Bélában*. Ezt akarták meghálálni, midőn megfestették az ő arcképét. Meglepetésként készült, melyről *Rauscher* egy szót sem tudott. S jól volt ez így, hiszen az ő mindennél nagyobb szerénysége kerülni szokta a kitüntetését. De annál meghatóbb volt a munkások szeretetének megnyilvánulása. Meglátszott az őszinteség, a szívből jövő szeretet s ez tette mindennél becsebbé tényüket. *Rauscher* a meghatottságtól alig tudott szót találni, melylyel a kedves meglepetést megköszönje. — Ezután *Sütő Ferenc* az egyesület titkárja ügyesen csoportosítva adta elő az egyesület 10 évi történetét. A szótart elneklése zárta be a pompásan sikerült ünnepélyt. 1 órakor bankett következett melyen *Reé István* főkapitány, *dr. Saára Gyula*, *dr. Árkos Antal*, *Mohay Lajos*, *Winkler V.*, a D. V. és vasuti műhely tisztviselői majdnem teljes számban

csináltatnom az orvosságot. Ezzel én újra lettem az üveget az asztalra. A gazda, — egy igazán jószívű ember, a lelkekre kötötte, hogy máskor jobban vigyázzak, ha mamám valamit páncsol s ezzel fogta a visszahozott üveget és újra beleöntötte a tartalmát egy nagy üvegbe. Aztán visszaadta a dollárt — persze valódit.

— Ez már érdekes, — vélte *Jameson* — de hát akkor még mindig nem volt rumod!

— Ugyan, *mr. Jameson*, — szökt *Charles* szemrehányóan — hisz ön maga köstöltte meg az előbb és kitűnőnek találta. Szomorú, hogy ön oly kis véleménynyel van az eszemről. Hát már minek vittem volna vissza a jó, öreg rumot? Egyszerűen hazafutottam, ott áttöltöttem a rumot abba az üvegbe, amely most ön előtt áll, az eredeti üvegbe aztán vizet bocsátottam a kutból, a vizet pedig elnyelte a jó korcsmáros ur egész rumkészlete. Miután a rum anélkül is tulajdonosom erős, valódit jötttem vittem véghez, amikor a meggyőntetéséhez, az én csekély erőmtől telhetőleg, hozzájárultam.

Mr. Jameson elképedt.

— Fiam, — mondta végre — te még sokra fogod vinni az életben, föltéve, hogy nem kerülsz kellemetlen összetűzésbe a bírósággal.

— — — Huszonöt esztendő múlt el azóta, hogy ez a kis történet lejátszódott. *Mr. Charles Brown* ma egyike Amerika ama milliárdosainak, akik maguk sem tudják, hogy mennyiük van tulajdonképpen. A bírósággal nem sok konfliktusa volt; beszélnek, hogy oly ravasz, hogy mindig ki tudott bujni a törvény keze alól.

A gazdagsága alapját különben azzal a dollárral vetette meg, a melyet ama jószívű pálinkástól kapott.

jelentek meg, valamint számos érdeklődő vett részt. *Reé István* főkapitány *Rauscher*et köszöntötte fel, mint a város polgárát, a kit annyi tisztelet és szeretet övez körül városunkban. *Bilkei Ferenc* az idegenből jött vendégekre emelte poharát, *dr. Saára Gyula* a dalegylet tagjait éllette, a kik nehéz munkájuk után az egyik legnemesebb szórakozással, a dallal vidítják fel szívüket. Meleg szavakkal emlékezett meg az egyesület működésének hazafias megnyilatkozásairól. *Mohay Lajos Rauscherre*, *Kováts Alajosra* mint bizottsági tagokra üritette poharát s szép szavakkal méltatta a Déli Vasut tagjainak városunkban betöltött nagyfontosságú szerepét.

A legjava azonban délutánra maradt. Munkás kezek a Polgári lövődét erre az alkalomra valóságos fiók *Wursl Praterre* változtatták. Volt ott minden: *Svengali csodabarlangja*, *szerecsse horgászok*, *panoptikum*, magyar *becsali csárda*, stb. Itt egy napbarnitotta török (aki azonban hívó muzulmán létére a bort is megitta) csábította a publikumot a jeges medve (szegény hogy izzadhatott) megtekintésére amott az ifjúság löködte át egymást az atlanti ocean felett kifeszített drótkötélen *Fejérvárról New-Yorkba*, itt a fejletlen borjút, a halva született nygmatát, majd *Alincsinai „részetekben való elfogatását“* mutogatták, ott egy papirosra pingált agyonlyuggatott fakir reklámjától elcsábított családapa (a publikumból) követelte civakodva az eredetnek, az elevennek bemutatását.

A déli vasuti műhely saját külön bandája pedig nagy lelkesedéssel fújta harsogó trombitáit a podiumon mindaddig, míg fél hat óra tájban az ünnepély legszebb és legvonzóbb része, a dalárdák versenye el nem kezdődött.

Olvasóink bizonyára érdeklődnek az összehasonlítás iránt. Megtesszük, ösztinte kritikát mondva a szereplő dalegyletek mindegyikéről. Azt hisszük, a dalverseny hallgatói kivétel nélkül aláírják véleményünket, ha azt mondjuk, hogy a budapesti polgári dalkör vitte el a dicsőség palomáját. A kitűnő, modulációhoz szokott hanganyag, az ügyes és lelkes vezetés és amint láttuk a régebben fenálló dalárdákat oly előnyösen jellemző kedélyes hangulat és szives baráti vonzalom, mind-mind oly tulajdonsága, a budapesti dalkörnek, melyeknek sajnos egyike-másika, itt-ott majdnem mindegyike hiányzik a mi helybeli dalárdainkban.

A polgári dalkör énekarát jól vezeték; karmesterük jó érzékű zenész, csak, talán nem tévedünk, ha arra kérjük, hogy a jövőben legyen egy kissé szigorúbb. Sajnos, a dalárda hanganyaga is gyenge kissé, ezt erősíteni kell. Aztán a fellépésnél az érenek egy kissé több öntudatát szeretnénk látni.

A déli vasuti műhely jubiláló dalárdája egy év alatt sokat, nagyon sokat haladt. Alig ismerünk rá. Karmesterén meglátjuk, hogy az országos versenyek nem hiába jár lelkes csapatjával. Sokat tanult s tekintettel a pompás hangerőre, mely körülbelül 40 emberében rendelkezésre áll hisszük, hogy dalárdáját rövid idő alatt első klasszisává fejleszti.

A helybeli ev. ref. dalárdát utoljára hagtuk. Ugy láttuk, nagybórra egészen fiatalemberek csapata. Ez, a mily szerencsélenségük a jelenben, éppoly biztató lehet rájuk nézve a jövőt illetőleg. Egyelőre sok közöttük, a ki nem fejlődött, érctelen hang. *Prim-tenorjuk* erőlködött (kár volt olyan magas fokvésű darabot választani), a szekund tompa, kifejezéstelen; a mély basszus talán még legjobban kiélegett; a prim-basszust nem hallottuk. Az előadás kissé monoton volt, olyan leckefelmondás félehez hasonlított. De ez ne csüggyesse el a dalárda tagjait. Mindnyájan fiatal emberek, lelkes kitarással, néhány jó hang toborzásával s főleg szakszerű jó vezetéssel sokat, mindent elérhetnek. Az ambíció már fél siker.

A hazafias és keresztény munkások ünnepét látogatásaival tündette ki *Dr. Városv Gyula* megyés püspök is, ki öt óra után, a dalverseny kezdetére érkezett *dr. Vizsota Alajos* püspöki szertartó kíséretében a lövődébe, hol megjelenése, mint érhető, kedves meglepetést okozott. *Rauscher Béla* fogadta a Főpásztort, kinek hamarosan bemutatta a közreműködő dalárdák karmestereit és vezető embereit. A püspök szeretetteljes érdeklődéssel tudakozódott a dalárdák viszonyai iránt s jó órai ott időzés után a közönség lelkes eljénzésétől kísérve távozott. Kívüle

Szelestey Károly csendőrt ezredet láttuk ott, továbbá, *Mayer Károly* apátkanonokot, *Tóth Aladárt*, néhány uhlánus tisztelet, egy pár fiatal papot, a gépgyár vezetésének néhány jó barátját, s még egynéhány, tiz ujjunkon kényelmesen elszámálható uriembert. Pedig ez a derék egyesület nagyon megérdemelte volna, hogy a város előkelősége legalább érdeklődéssel támogatta volna nemes, nagy munkáját.

UJDONSÁGOK.

— **Zichy Mándorné grófné ünnepése.** Dunabonyban június 28-án, vasárnap este az alkalmi lelkű *Zichy Nánjorné* grófné tiszteletére névnap alkalmával a szt. Vince nővérek által kitűnően vezetett zárdai növendékek fényesen sikerült ünnepélyt rendeztek, a melyen az üdvözlő ének, beszéd és párbeszéd mellett egy öt felvonásos színművet is adtak elő „Magyarországi szent Erzsébet“ címmel. A kitűnően sikerült előadásért az ünnepelt grófné, mint a zárdai iskola és kápolna kegyes alapítója és fenntartója legnagyobb megelégedését és örömet fejezte ki. A nagy számú és válogatott vendégek is előadás közben a növendékekkel együtt lelkesen éljenekzték a nemes szívű grófnét. A pompásan sikerült ünnepélyen a grófi család tagjain kívül jelen volt a község és környék intelligenciája majdnem teljes számban.

— **Ujszülött a Zichy-családban.** *Zichy Rafael* gróf csász. és kir. kamarás neje, *Pallavicini Edina* grófné, *Zichy Jenő* grófnak, városunk országgyűlési képviselőjének menyecé, a hó 26-án Mosdóson egy egészséges fiugyermekkel ajándékozta meg férjét. Az újszülött kere ztelése, a ki a kereszttségben *Ede* nevet kapott, tegnap azaz 28-án történt Mosdóson. Az édesanya gyermekével együtt a körülményekhez képest jól érzi magát. *Zichy Rafael* gróf, a kinek az újszülött második gyermeke (az első leány) hosszabb tanulmányuton van és Hamburgban értesült a kedves hírről, a mely bizonyára a legszelebb körben élénk örömet kellett. A mint értesülünk, a gróf még az ősszel átvészli atyjától annak zichyfalvi birtokát s állandóan ott fog tartózkodni és gazdálkodni.

— **Hírek a városházáról.** *Havranek József* polgármester július hó 2-án kezd meg 6 heti szabadságát. Hivatali teendőit *Keresztes Ignác* h. polgármester végzi. — *Reé István* főkapitány holnap utazik Balatonföldvára s bár 6 heti szabadságot kapott, előreláthatólag csak 4 hetet veszt igénybe. Helyettese *Simon Sándor* főkapitány lesz. — *Dr. Keresztes Lajos* árvászeki ünök betegségből felgyógyulván, még üdül. — *Lipcsy Lajos* aljegyző a mult héten kezdte meg egy havi szabadságát.

Bár jeleztük már, de közérdekű voltánál fogva e helyütt újra megemlítjük, hogy holnap-tól kezdve a városházán reggel 8-tól d. n. 1 óráig tart a hivatalos idő.

— **Zenevizsga.** F. hó 28-án tartotta *Tomcs Béla* hegedűművész és zenetanár hegedű és zongora vizsgáját a zeneiskola helyiségében ifju növendékeivel. A vizsga szép eredményre megnyugtatót szerezhetett úgy a mesternek, hogy ez idej tanév alatt kifejtett munkássága megtermette gyümölcsét, a jelenvolt szülők pedig örömmel észlelheték, hogy gyermekeik alapos zeneoktatásban részesülnek és mesterük szakavatott, gondos és lelkiismeretes vezetése mellett egy év alatt szép haladást tettek. Tehát e helyütt helyeslésünket is kell kifejeznünk a felett, hogy *Tomcs Béla* vizsgát és nem hangversenyt tart növendékeivel, célja beszámolni a nyilvánosság előtt egy évi működéséről s azért eltér sok zenetanárnak azon szokásától, a mely a vizsgát a hangverseny színvonalára akarván emelni, a tanítványokat már egy félévvel korábban győzri hangverseny-darabja elsajátításával, a minek következménye az, hogy a komoly tanulmányra szolgáló idő fele elvész s a növendék nem mutat fel kellő haladást.

A zongora növendékek közül kiemeljük Kácsér Ellát, Beko Mariskát, Deutsch Jankát, de különösen Mosonyi Róbertet, ki Haydn C-dur sonatáját szép technikával játszotta, de a többi növendékek is, kiknek neveit hely szűke miatt le nem közöltük, mindmennyien szépen, tisztán, hiba nélkül és mintaszorú kéztartással játszottak s mestertüknek dicsőséget szereztek. Ügyesberger Endre és Bognár János.

Városunk zenei életének felvirágoztatása és ügyes zenészek nevelése szempontjából kívánatos lenne, ha a nagyközönség tudomást és meggyőződést szerezve Tomm Bélának a zenetanítás, különösen pedig a hegedű-oktatás terén kifejtett sikeres működéséről, az alig 2 év óta fenálló zeneiskolát minél hatásosabb pártfogása alá venné, csekély anyagi áldozattal mód van nyújtva bárkinek gyermekeit a zenében s különösen a hegedű-játékban nemcsak alaposan kiképezni, hanem a mester kitűnő kvalitásainál fogva a legmagasabb igényeket kielégítő művészi fokra kiképezni.

A törvényszék gyásza. Egy tehetséges, szorgalmas munkás dől ki a törvényszéki tisztikar sorából. *Kozma* Sándor kir. telekkönyvvezető f. hó 28-án 52 éves korában hosszas szenvedéstől váltotta meg a halált. Temetése tegnap délután volt tisztviselőtársainak s a közönségnek nagy részvéte mellett. Özvegye, két kis árvája gyászolja benne a szerető férjet s gondos családapát.

Évzáró ünnepély. A cisztercita rend főgimnáziumának növendékei tegnap tartották az ünnepélyes évzárót. 8 órakor ünnepélyes nagyimise volt, mely után a tanuló ifjúság az intézet dísztermébe vonult, melyet az előkelő érdeklődő közönség zsufolóság megtöltött. Az ifjúság megnyitó éneke után *Szuczay* Győző olvasta fel mely tudással összegyűjtött elmefuttatását a jellemleléséről. Utána *Mészáros* Oszkár I. o. t. tréfás szavata méltó csodálkozásra ragadta a közönséget. Papp Miklós zongorajátéka után buzdió szavakat intézve az ifjúsághoz, kiosztotta a jutalmakat és ösztöndíjakat. *Szekfi* Ignác VIII. o. t. az ifjúsági önképzőkör mondott magas szárnyalású eszmékben gazdag beszédet, melyvel az intézetnek mondott búcsút társai nevében. Az énekkar zárta be az ünnepélyt, mely után az ifjúság osztályba vonult, hogy egy esztendő munkálkodásának méltó gyümölcseit elvegye. Bizony sokan csak ferges jutott s most keseregve busul hona állapotján, a mama könyvei s a tata kopogós palcájának hangulatgerjesztő hatása alatt.

Öngyilkos hadnagy. Alig temetik el nálunk az egyik öngyilkost, ismét dördül a fegyver s újra egy fiatal életet öl meg a gyilkos golyó. *Vancsó* Imre honvéd-hadnagy rokonszenves tagja volt a helybeli fiatal tiszt gárdának. Jókedvű, jómúlato fiu volt s bár hónapokkal ezelőtt egy vidéki öreg ural tanúsított magatartását senki sem helyeselhette, tekintettel a fiatalon pezsgő vére, de meg a kávéháznak akkor már borgőzös, szivarfüstös légkörére, szigorú tételt senki se nem mondott felette. Megvezekelt ezen meggondolatlan cselekményeért s nem is hittük, hogy tévedését végzetes elhatározás kövesse. Szerelmem vagy pénz! Ki tudná megmondani igazi okát egy szép pályán levő fiatal ember tragédiájának! Akármilyik a kettő közül, egyik sem lehet elég ok arra, hogy egy élet fonalát szakítsuk meg miatta. *Vancsó* hadnagy tegnap levelet írt néhány tisztársának, búcsuzott. Aztán pedig kísért a sós-tói sétányra ugy 9 óra tájban s a csatornaparton a vágóhidtól 80—100 lépés távolságra forgópisztolyal sziven lötte magát. Két tisztárs ekkor már keresésére indultak, fel is találták, de az életnek még nem menthették. Dr. Árkay Antal ker. orvos a helyszínen megjelent, rövid néhány perc múlva azonban már halálhőrgése is véget ért. A csapatkórházba szállították a tetemet, a honnan holnap d. u. 5 órakor fogják eltemetni. Sógora már megérkezett Fehérvárra, atyja, a ki a primási birtok tisztje, még ma megérkezik. Lehetséges, hogy a holttestet a család Vácra szállíttatja.

Egy kiváló jó Bözendorfer-féle zongora eladó. Öv Walper Mihályéknál Zálka-u. 2. sz.

A Polgári Dalkör estélye. Vasárnap a déli vasúti daegyvet ünnepélyt emeltek közreműködésükkel, tegnap pedig nem akarva fáradságot ismerni maguk rendeztek ünnepélyt zászlójuk beszerzési alapjára. Azt talán mondanunk sem kell, hogy az előadott darabok kivétel nélkül jól sikerültek s a tegnap esti ünnepély csak megerősítette azt a népszerűséget, a melyvel a Polgári Dalkör városunkban dicsekszik. A közönség meleg érdeklődése a megjelentek nagy számában nyilvánult, a kik az élvezettel hallgatott dalok után vidám táncra kéltek, melynek csak a hajnal hasadása vetett véget.

Borbély-háboru. Schuck Ferenc Halásztalca 1. sz. alatti lakos tegnap reggel hihetőleg a szesz hatása alatt feleségével összerördült s mikor már birokra került a dolog, Klinger Albin nevű segédje egy épen ott időző s borotválás alatt levő vendég figyelmzetésére arra kérte a gazdáját, hagyjon fe a veszekedésről, mert a szomszédos szobából minden szó áthallatszik az üzletbe, a mi pedig a vendégekre nézve nagyon kellemetlen s az üzletnek is ártalmára van. Schuckot nagyon bántotta a segéd jóindulatú figyelmeztetése, az üzletbe rohant s a segédet formaliter kiteszálgatta. A segéd kezében nyitott borotva lévén védekezés közben humlokán és arcán megsebezte gazdáját, a ki feljelentett tett ezen ügyben a rendőrségnél. A segéd beígazolta, hogy nem szándékosan vágta meg gazdáját s így alig lesz bántódása.

Rendőri hírek. Megirtuk annak idején, hogy Dufek János várpalotai fuvarostól egy ismeretlen csavargó a nyéki vendéglőben 188 kor. kespéznit ellopott. Ugyanekkor Fülöp János várpalotai lakos zsebéből is eltűnt 4 kor. A károsult városunkban is kérte a tettes nyomozását s Gróf István rendőrnök sikerült tegnap a Zichy-ligetben elcsipni a jeles alakot Tóth Imre csavargó kocsis személyében, a ki mindkét lopást beismerte, a pénzből azonban már csak 4 kor. volt meg, a többi elvásárolta. Az ügy a bíróság elé kerül.

Krain: Antal átnazoban levő molnár legény vasárnap este 8 óráig a Hollós-féle korcsmában iddógált, aztán az istállóban lefeküdt. Egyszer csak arra ébred fel, hogy két ismeretlen alak ültélgi. Megkísérelte a védekezést, de biz az nem sikerült, sőt a közben óráját és láncát is elemeiték. A kapott személyleírás után Marton József rendőri a budai-úti Reichart-féle korcsmában felismerte a tetteseket, a kiknél már csak az óra zálogbárcaja volt megtalálható. Oroszi Sándor monoszói, Kósa János bicskei napszamosok — ezek voltak a tettesek — a bíróság előtt számolnak be tetükről. — *Dávid* Juli jeles firma, mert ügyesen szokta a kis lánykák fülbevalóit lopkodni. Ez év elején is volt két esete s aztán megszökött Fehérvárról. Papp József rendőri tegnap elcsipte a visszajött leányt, a ki szintén a bíróság ítéletét várja.

Tenyész-szarvasmarha díjazások A fejérmegyei Gazdasági-Egyesület a földművelésügyi minster támogatása mellett f. hó 28-án Lovasberényben, 29-én Polgárdin tenyész-szarvasmarha díjazást rendezett. A felhajtás nem volt nagy, mert a Keresztes községben fellépett száj- és körömfájás miatt tartózkodtak az egyes községek, mindazáltal a díjazás megtartott.

Lovasberényben Gr. Cziráky Antal elnöklote alatt a bíráló bizottság tagjai voltak: Verebi Véghe István, Dr. Szűcs Andor, Heller Pál és Széll Lajos a F. G. E. képviselői, — Mohl Ferenc a község képviselőletében, Kluge Ferenc a kir. ker. állattenyésztési felügyelő, mint a földművelésügyi minster kiküldöttje, Cszimadia József községi állatorvos, Schier Lajos e. titkár.

Felhajtatott: Lovasberény, Pátka, Zámoly községekből 20 drb. tehén és 25 drb. úszó. — A bemutatott állatok, különösen a sajátnevelésű úszók köztenyésztésünk fokozatos emelkedéséről tettek tanúságot; kívánatos, hogy a jó apaállatok beszerzése iránt mutakozó kereslet továbbra is ébren tartassuk s a községi előjáróságok, a illetékes tenyészők közreműködése mellett általánosan végrehajtssak mindazon szükséges intézkedéseket, melyek állattenyésztésünknek mielőbb legvirágzóbb fokra emelik. — Bemutatót tehénkért díjat nyertek: I. díj. Simon L. István zámolyi lakos 25 k. II. díj. Barány György pátkai lakos 20 k. III. díj. Turai János és Feind József lovasberényi lakosok 15 k. IV. díj. Bodó Mihály

és Sági János lovasberényi lakosok egyenkint 8 k. államdíjjal; Tóth Ferenc pátkai lakos 8 k. Gr. Cziráky Antal ur adományozta.

Úszókért díjat nyert: Tóth János lovasberényi I. díj 25 k. Ele János lovasberényi II. díj 20 k. — III. díj Bodó Mihály lovasberényi 15 k. — Dobos József pátkai. Csóka János lovasberényi úszójáért 8 k., IV. díjat, — Mong Ferencnek 8 k. díjat Gr. Cziráky Antal ur adott.

Liszoklevelet nyertek: Urházy Lajos, Tóth János, Pap János és Takács István.

A polgárdi szarvasmarhadíjazáson a kertileti állattenyésztési felügyelő mellett a bíráló bizottság Fantus Fülöp, Schweiger Ferenc, Pick Rezső, és Berki Ferenc tagokból állott.

Felhajtatott: Polgárdi, Füle, Sár-Szent-Miklós és Jenő községekből mintegy 40 drb. tehén és 60 drb. úszó. A székesfehérvári járásban Polgárdi köztenyésztése legmagasabb fokon áll bizonyosságul annak, hogy a *Lejzovélkelt* a legjobb emeltlyúje állattenyésztésünknek. Görög Dániel ritka szép 3 tehene és 2 drb. bikája méltó felütnést kellett, a bikákat az állattenyésztési felügyelőség nyomban megvásárolta köztenyésztés részére. — Görög Dánielnek 25 k. I. díj kiadott. — Disznói István polgárdi II. díj. 20 k., Kondor András fülei III. díj. 15 k., Rabb István szentmihályi és Borbély Kovács János polgárdi IV. díj 8 k.

Úszókért nyert: I. díj Császár János polgárdi telkes gazda 25 k. nyert díjat a F. G. E. rendelkezésére bocsájta a polgárdi tejszövetkezet céljaira adta. II. díj Hajdina János szentmihályi lakos 20 k. III. díj Hopka András polgárdi lakos 15 k., IV. Molnár Imre, Cséri János, Berki János és Winkler József egyenkint 8 k. díjjal és díszoklevéllel lettek kitüntetve.

Tűz. Nagy-Lángon f. hó 27-én Forrai József ottani lakos udvarán egy szalmakazal kigyuladt s hogy a tüzet sikerült lokalizálni, csakis a gyors oltási munkálatoknak tulajdonítható. A tűz keletkezésének okát kinyomozni nem lehetett. A kár mintegy 80 korona, mely összeg biztosítás folytán megtérül.

Eipáhótt biciklista-katona. Őszintén megvallva, egy cseppet sem csodálkozunk azon, ha a fehérvári közönség nem nagyon rokonszenvez a biciklistákkal. Oly gyakori ugyanis az elgázolás, hogy méltán idegessé teszi az embert a sok mindenféle bicikli-csengő, sip vagy afele vasparipajelzés. Sem járdán, sem sétaterinken biztonságban nem érezhetjük magunkat, mert ezek a száguldó paripák szinte félig-meddig arra vannak hivatva, hogy rettegésben tartsák vagy legalább is bosszantsák a járó-kelő közönséget. A mikor aztán valamelyik gyereknek baja esik, a biciklista urak legnagyobb részt odébb rohannak a felelősség elől. Itt volna az ideje a kerékpárok megszámozásának.

Ezek előrebocsájta után elmondjuk a tegnapi biciklista szerencsétlen sorsát. *Goldner* Lipót a 69. gyalogreznek továbbiszolgáló számvevő altisztje (szakaszvezető). Uri módon él s mint ilyen a bicikli sportot kedveli. Tegnap porul járt. A Szárca-utcából a sós-tó felé tartott s midőn alaposan kifutotta magát figyelmeztetésképp, egy földmives legény fekvő testé i bukott keresztül, a mi utáni eoldották az oldalgyevere szíjját s elverték. Panaszfeljelentéséhez orvosi bizonyítványt is csatolt, továbbá a derékszíjért s egy ellépett kamarn-zubbonyért 25 k. kárterítést kér. A tettesek állítólag Mészáros Ferenc Széchenyi-u. 85. és Bencsik István Széchenyi-u. 130. sz. alatti földmives-legények, a kik még nem tettek vallomást ebben az ügyben. A kamarn-zubbony s az oldalgyeverer nélküli derékszíj olyan szabálytalanságok, a miket a katonai hatóság nem hagyhat figyelmen kívül. Elvégre a katonai szabályok már csak példadadaskép is épen az iradabeli altiszteknek kell betartaniok, pedig nem egyszer ép az ellenkezőjét tapasztaljuk. Reméljük, hogy a jóakaratu figyelmeztetés nem lesz eredménytelen.

Öngyilkossági kísérlet. Vámosi Mária sárbogárdi hajadon f. hó 27-dikén maróligot ivott, azonban a hamarosan bealott ellenszer ártalmatlanná tette a mérget. Kihalglattatván tetének okául életunságát főzta fel.

— **Párhaj.** A középkori igazságszolgáltatásnak egyik legigazságatlanabb formája ismét hősöket kívánt városunkban. **Lázár** Aladár mérnök, t. honvédtiszthelyettes nézeteltérésebe keveredett **Zsengeri** Ferenc honvéd önkéntessel. Ennek következményeként szombaton d. u. 6 órakor a honvédiaktanya egyik termében karddal álltak egymással szemben s a negyedik összecsapásnál **Lázár** tiszthelyettes a karján megsebesült. Dr. Szabó Elemér ezredorvos és dr. Szigeti József orvos nyújtották a orvosi segílyt. Az ellenfelek kibéklültek. Hát egyéb módja nem volt a kibéklülésnek!

— **Bimbó-hullás.** Sulyos csapás érte **Almássy** Ferenc városi tanítót. Nyolc éves **Miklós** fiát ragadta ki az élok sorából a könyörtelen halál. Temetése holnap d. u. 5 órakor lesz a Malomutcai gyászszázból.

— **A tanév új beosztása.** Mint félhivatalosan jelentik, **Wlascis** Gyula közoktatásügyi miniszter az állami középiskoláknak beszűkítette a tanévnek három időszakra (évharmadokra) való beosztását és helyébe a jövő tanévtől kezdve, úgy mint a főiskolában divik, a félévi rendszert léptette életbe. Ezzel kapcsolatban megszűnik a karácsonyi és husvétii osztályozás is, mely sokak megrontotta ünnepi hangulatát. Tanügyi körökben örömmel üdvözlik a közoktatásügyi miniszternek újítását, mert a félévi osztályozás rendszere mellett több idő jut a tanárnak a tanulók szorgalma és előmenetele kipuhatólására.

— **Honvédeknek ezredgyakorlata.** A 17. honvédegyalozred helyben állomásozó két zászlóalja ma d. u. 1 órakor indult utnak vasuton egy havi ezredgyakorlatra. Ma Kis-Lódiig mennek katonáink s holnap találkoznak Város-Lódon a Veszprémben állomásozó két zászlóaljjal. Az egy hónapig tartó ezredösszpontosi harcgyakorlati Város-Lód, Padrag és Tapolca környékén lesznek.

— **Szerelemből a halálba.** Még alig kezdte meg a legényélet napjait, alig lépett ki az élet porondjára **Krammer** Nándor betűszedő, máris fiatalos, bolond fejfel tarlózgotott a szerelem berkeiben s mert a szerelem virágai nem neki illottak, kétségbeesett, vett egy revolvert s agyonpuffantotta magát. **Krammer** Nándor betűszedő született szerető, jó gyermek volt. A tragédia előmenyeire csak következtetni, de azt biztosan tudni nem lehet. Szombaton képeslevező-lapot küldött egy leánykának e sorokkal: „Az élet egy eltűnő állom. Üdv! **Krammer** Nándor.“ Másnap vagyis vasárnap hajnalban leszámolt az élettel. Ugy 3 óra tájban **Kümmel** Frigyes műkertész lövést hallott a járványkórház melletti tisztásról. Rögtön kiszaladt egy fazék vízzel s eltorzult arcral egy fiatal embert látott, kezében még füstlőgött a revolver. **Kümmel** értesítésére a mentők megjelentek a helyszínen, az öngyilkost beszállították a Szent-György kórházba, a hol nem is tért többé eszméltre, reggel 8 órakor meghalt. Tegnap temették el nagy részvét mellett.

— **Köszönetnyilvánítás.** Fogadják mindazon jó barátok és ismerősök, kik felejtethetlen jó fiunk temetésén megjelenni, ravatalára fajszerzet helyezni szivek voltak, ezzel is fájdalunkat némileg enyhíteni igyekeztek, ez uton is soha meg nem szűnő hálánkat és köszönetünket. **Krammer** Antal és családja.

— **Halvacsora.** Szombaton este **Nagy** Lajos sütő-utcai vendéglője szokatlanul látogatott volt. **Kovács** Imre halas-mester halász művésze delektálta ez alkalommal a nagyszámu vendégsegeget. Kitűnő halász-lé s turós csusza volt a pompás vacsora s mert **Nagy** Lajos vendéglője mindig híres volt boráról, ugyancsak érvényesült a mondás, hogy „a hal uszini szeret“, a minek természetesen széles jókedv lett a következménye. **Kovács** Imre halászvacsoráját, mint halljuk, közkívánatra megrepetálják.

— **Nyári táncmulatság.** Nagy-Lángon a nagyvendéglőben július hó 4-én, azaz szombaton nyári táncmulatságot rendez a környék intelligenciája. Belépő-díj: személy-jegy 2 k, családjegy 1 k. Kezdeté este 8 órakor. A szűkebb körű rendezőségben a következők szerepelnek: **Bauer** Antal táncutánár, **Kardos** Mariska, **Lehotsky** Viktuska, **Lehotsky** Mariska, **Rott** Lujzika, **Rott** Annuska, **Isztl** Nándor, **Jandrók** Viktor, **Kovács** László, **Péntek** Ferenc. A táncmulatság iránt nagy az érdeklődés s az előjelekből ítélve fényes sikerre van kilátás.

— **A tisztviselők és hivatalnokok Otthona** saját helyiségében (Bank-utca 6. sz.) 1903. évi július hó 5-én férfi és női tekeversenyvel egybekötött táncmulatságot rendez. A verseny kezdete délután 3 órakor. A táncmulatság kezdete esti 8 órakor. Belépti-díj: személy-jegy 60 fillér, családjegy 1 k 20 fill.

— **Táncmulatság.** A székesfejérvári ev. ref. dalárda f. évi július hó 5-én **Latzkovic**-féle kert-helyiségben saját könyvtára javára hangversenyvel és világpóstával egybekötött zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti-díj: Személyjegy 1 k. Családjegy 1 kor. 60 fill. Kezdeté este 8 órakor. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság a teremben lesz megtartva.

— **Értesítés.** Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy nagy fáradság és anyagi áldozat árán sikerült Magyarországra legelső és legnagyobb **Mozgó-fénykép-válalatai** 10 előadásra megnyerni. A vállalat **június hó 25-étől** (csütörtök) kezdve a **Hazám** kávéházban válogatot műsorral fogja a n. é. közönséget szórakoztatni. Belépti díj nincs. Kezdeté este 9 órakor. Pontos és figyelmes kiszolgálás. Számos látogatásért esd **Jámbor** Mihály, a **Hazám** kávéház tulajdonosa.

— **Pokróc-lopások.** **Krausz** Mór Ósz-utca 5. számú házában két éjjel egymásután eltűnt egy-egy lópokróc. Ezen kívül ugyanekkor elloptak egy ezüst veretű lószerszámot is összesen 200 korona értékben. Károsult 10 koronát ajánl annak, a ki nyomra vezeti a hatóságot. A gyanyu **Simon** Gábor mindenek ellen irányul, a kit a rendőrség biztos őrizet alá vett.

— **Jó tanács.** Mindazoknak, kik pázsitot akarnak létesíteni, ajánljuk, hogy szeressék be **Mauthner** Ödön csász. és kir. udvari magkereskedésőböl Budapesten a „Sétaterű“ vagy a „Margitszigeti“ fűmagkeveréket. — Ezeket már 29 éve szállítja **Mauthner** Budapest és a **Margitsziget** oly bányulatra méltó és gyönyörű sétaterű részére.

IRODALOM.

„**Katholikus egyetem Pécssett.**“ Ez a címe **Hanny** Ferenc dr. pécsi theologiai tanár 181 lapra terjedő tanulmányának, mely most hagyta el a sajtót. A tanulmányunk célja beigazolni azt, hogy Pécssett három fakultásos egyetem (theologiai, jogi és bölcsészeti) legközebb már felállítható. A pécsi theologiai főiskolának fentartója, a pécsi szeminarium és a pécsi jogliceumnak fentartója, a joglyceumi alapok (Szepesy alap, pécsi székesegyház „licealis alap“ **Hetyey**-alap) ugyanis olyan jól vannak szituálva, hogy már most azonnal is képesek az egyetem felállításával járó évi költség-többletet viselni és bírnak megfelelő tágas és díszes épületekkel is. A bölcsészeti fakultás is felállítható minden különös nehézség nélkül, mert eddig a pécsi székesegyház évenként 50.000 koronát a katolikus tanulmányalapa fizetett be a székesegyházi fölös jövedelmekből (a szénbányák évenként 200–240 ezer koronát jövedelmeznek); ezen évi 50.000 korona máris fedezi egy kezdetleges bölcsészeti fakultás évi kiadásának egyharmad részét, a kiadás többi részére pedig a fedezetet az országos gyűjtések katolikus egyetemre (eddig közel egymillió korona, maga a **Bonnaz**-alap 1903. január 1-én 325.739 korona 47 fillér volt), továbbá Pécs város és a **Ciszterci** rend hozzájárulása és a további gyűjtések és adományok nyújthatják. A bölcsészeti fakultásnak eleinte nem is kellene külön épületet emelni, mert a püspöki liceum épületében van még elég hely számára; de viszont új épület emelését, Pécs város hozzájárulásával, úgy lehetne eszközölni, hogy egyuttal a főgimnázium épületének kibővítése, is ezzel kapcsolatosan végre megoldassék.

A katolikus egyetem felállításának pénzügyi oldala és Pécsnek e tekintetben való elsősege tagadhatatlanul a döntő pont a tanulmányban, mert ennek mérlegelése és realizálásról való meggyőződés után az egész ország katolikusai föltétlenül Pécs mellé fognak állani és megszűnik az eddigi ingadozás a felállítandó katolikus egyetem helyének megválasztása körül.

A tanulmányunk egyébként hat fejezete van és terjedelmes bevezetése és befejezése. A

fejezetek címei ezek: I. Egyetemre szükség van. II. Katolikus egyetemre is szükség van. III. A katolikus egyetem felállításának egyházi jogi oldala. IV. A katolikus egyetem felállításának magyar közjogi oldala. V. A katolikus egyetem felállításának pénzügyi oldala. VI. A katolikus egyetem és különösen a pécsi katolikus egyetemnek életképessége. A befejezés maga is egy önálló fejezet, amint alcíme is mutatja: A legközelebbi teendők a pécsi katolikus egyetem felállítására céljából.

Dunántulnak és Pécsvárosnak főlényét a magyar katolikus egyetem helyének megválasztásánál az V. és VI. fejezetben igazolja be a szerző, de olyan keretben, hogy *cselleg másutt* állítandó egyetem előmunkálatamál is fel lesznek használhatók az általa csoportosított adatok (a külföldi katolikus egyetemekről, salzburgi gyűjtésről, Eger, Gyulaféhevár, Kassa, Pozsony, Szedged versenyéről.)

Az egész tanulmányt a vonatkozó szakirodalom átkutatása után írta meg a szerző és a jegyzetekben lapról-lapra idézi is forrásait. Az egyetemekről általában szóló résznel legújabb szerzők: **Paulsen**, **Kaufman** és **Denifle** munkái (az egyetemekről) voltak forrásai.

Megrendelhető 3 koronáért a szerzőnél: Pécs. Szeminarium.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

K. Ű. Mi esodálkozunk, hogy ön esodálkozik azon, hogy a „bácsi“ olyan módfelett haragszik. Hát persze hogy haragszik. Már hogy is ne haragudnék. Oh! Oh! Az a gonosz feketesarga lelki **Rakovszky** Stefi! Meg a többiek! Szóval a svargel néppárt! Pedig kérem tessék elbinni, az a szegény néppárt nem tehet ám arról, hogy **Kossuth** kapitálaltak, beleszeretvén a bán szép szemébe. No meg arról sem, hogy abban a híres proklamációban, melyet **Kossuth** Ferenc az ő nemzetéhez intézett, aránytalanul több a szó, mint a gondolat; aránytalanul több a futurum, mint a perfectum; több a megszokott negyvennyolcas mellveeretés és handabandázás, mint az eredmény konstataása. És végül, hogy a néppárt érzelmeit a nem svargelbek közül is osztják (hogy csak a javát említsük) **Hentaller** Lajos, **Mezőy** Béla, a papfaló **Olay** Lajos, a legöregebb és „legtisztább veretű negyvennyolcas“ **Madarász** József, **Csávolszky** Lajos, **Ugron** Gábor, **Beúthy** Ákos, **Uram** bocsá! még **Eitvös** **Karolus** is. Persze most már egy vidéki hazafinak nehéz eldöntenie, hogy hol az igazság. Mert ha **Kossuth**ék jól szerettek le, akkor ezek a „tisztaveretű“ **Ura**k a gonoszok; ha pedig rosszul szerettek le, akkor meg az átkozott néppárt gúnynyila talált jó helyre. Azt hisszük, a nagyfontosságú kérdést egy akácfalevél (á la: szeret — nem szeret) fogja eldönteni. Addig is a néppárt, bár nehezen, de túri a bácsi haragját.

Ön pedig ne kárörüljön!

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
FRÖSCHL JÁNOS
 Első székesfejérvári cementárú-gyár és beton-építkezési vállalata
 Sz.-fejérvár, Zöldfa-u. 17. (Acstelep.)
 Ajánlja saját készítményű szines cementlapjait és beton-alagszatornáit.
 Templomok, konyhák, folyosók és verandák padozatának mozaikkal, cementlapokkal és betonnal való burkolását, fürdő-medencék, beton-jászolok készítését és egyéb e szakmába vágó munkálatok kivitelét elvállalja.
 Azonkívül raktárt tart jó minőségű portland és román cementből, különféle cserépszindelyekből és mennyezet-nádfonatból.
 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Nyomatott az Egyházmegyei könyvnyomdában, Székesfehérvárott.